

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тамразовой Илоны Геннадьевны на тему
«ЭРИСТИКА КАК КОГНИТИВНО-СЕМИОТИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ
ДЕВИАНТНОЙ ДИСКУРСИВНОЙ РИТОРИКИ», представленной на
соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности
10.02.19 – Теория языка

Автореферат докторской диссертации И.Г. Тамразовой репрезентирует работу, выполненную в русле дискурсивной риторики, и представляет собой системное исследование универсальных и идиоэтнических особенностей реализации *речевой агональности* и *языковой трансгрессии* на материале разных языков и культур. Уже сама постановка вопросов и проблем в данной работе говорит о ее чрезвычайной важности и злободневности.

Не вызывает сомнения **актуальность** избранной диссидентом темы исследования, которая связана с ростом и разнообразием конфликтов в социуме, важностью изучения конфликтной социальной интеракции, агональных механизмов и трансгрессивной, ненормативной, девиантной коммуникации (трансгрессивной прагматики) в социальных и межкультурных коммуникативных пространствах. Немаловажным в плане актуальности исследования является обращение к различным видам речевого воздействия, характеризующегося конфронтацией, проявлениям социальной и личностной языковой интенциональности.

Научная новизна исследования определяется целым комплексом и объясняется:

- разработкой и системным обоснованием нового направления в лингвистике – дискурсивной эристике, являющейся одной из важнейших составляющих интеракциональной дискурсивной риторики;
- выявлением двух основных методологических координат данного направления – модели риторической структуры дискурса и текста и модели узуального реализма – которые обеспечивают системность описания речевой категории «эристика» и позволяют рассматривать функциональный диапазон «эристического в речи»;
- описанием эристического компонента в пространстве речевого взаимодействия на концептуально-когнитивном, номинативно-лексическом, синтаксическом и дискурсивно-прагматическом уровнях в качестве обязательного и характеризующегося градуальным проявлением;
- комплексной характеристикой эристической тональности дискурса и анализом дискурсивных средств, используемых для реализации эристической интенции коммуникантов в разножанровом диалогическом дискурсе;

– развернутой типологией эристических разноуровневых и поликодовых (в т.ч. жестовых) единиц, которые названы в работе эристемами.

Теоретическая значимость исследования состоит в дальнейшем развитии *дискурсивной риторики*, в частности, риторики речеповеденческих и речеязыковых девиаций. Разработанная системная модель эристической коммуникации на основе когнитивно-семиотического подхода представляет собой вклад автора в развитие когнитивно-семиотической риторики, выявляющей взаимосвязь мышления и интенциональности с риторическим семиозисом. В работе получила развитие теория *дискурсивной тональности*, являющаяся доминантой эристического дискурса; создана модель прагмасемантической записи структуры и динамики эристической тональности полижанрового текста-дискурса. В рамках аргументативных схем предложен анализ прагма-риторических девиаций.

Практическая ценность проведенного И.Г. Тамразовой исследования, несомненно, получит реализацию в дальнейших разработках ее теоретических результатов, применимых в автоматическом анализе текстовой тональности, в прикладном развитии лингвистики девиаций, в частности, в юрислингвистической экспертизе, в политической персонологии, медиа и имиджевых технологиях, в литературном анализе в русле когнитивной риторики, в практической транслятологии, в преподавании соответствующих учебных дисциплин.

В автореферате представлен презентативный эмпирический материал, приведены научно значимые обобщения и выводы (с. 38-40). Исследования Тамразовой И.Г. осуществлялись на большом количестве конференций, форумов и конгрессов различного уровня (с.15-16) – 23 международных научных конференции. Опубликовано 64 работы общим объемом 68 п.л., в том числе 2 монографии объемом 40,7 п.л., 19 статей, опубликованных в научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (общим объемом 10,2 п.л.), 20 статей в научных журналах и сборниках научных трудов (общим объемом 12,2 п.л.). Структура и содержание автореферата, исследовательский аппарат, достоверность результатов и убедительность выводов соответствуют нормам научного академического стиля и исчерпывающе отражают содержание работы.

Вышесказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование И.Г. Тамразовой «Эристика как когнитивно-семиотическая модель девиантной дискурсивной риторики» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

доктора наук (п.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842), а ее автор, Илона Геннадьевна Тамразова, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

25.10. 2021 г.

Доктор филологических наук, доцент, *спеc. 10.02.05-романские языки*,
заведующий кафедрой немецкого и французского языков,
Таганрогский институт имени А.П. Чехова
(филиал) ФГБОУ ВО "РГЭУ (РИНХ)" *А.Червоный* А.М. Червоный

